

▼26日,白俄罗斯首都明斯克,俄罗斯总统普京(左)与乌克兰总统波罗申科(右)握手。



俄10名伞兵行进乌境内被捉 俄罗斯称误入 乌克兰指“特殊”

□交锋

乌指俄伞兵执行特殊任务

乌克兰国家安全局25日称,这些俄罗斯士兵隶属俄军第98伞兵师331团,在乌东部顿涅茨克市东南大约50公里的一座村庄被俘。乌方已经就这些伞兵“非法入境”展开刑事调查。

乌克兰国防部长瓦列里·格列捷伊指责这些伞兵“参与了俄方对乌克兰的军事入侵”。他向俄罗斯军人家属喊话:“立即查找你们亲人的下落,把他们领出乌克兰。他们被派到这里送死。”

乌克兰当局在其位于社交网站“脸谱”的“反恐行动”主页发布一段视频,展示部分“被俘士兵”。路透社报道,他们身穿迷彩服,其中一名士兵报出自己的姓名、部队番号和驻地。按照这名士兵的说法,他们依照命令,要在3天内行军70公里。“我不知道我们在什么地方越过边界……一切都与他们(俄军方)在录像里展示的不一樣。我们来到这里当炮灰。”另一名士兵呼吁俄军方停止向乌克兰境内派兵。

乌克兰当局指责俄方在乌东部煽动暴力并援助民间武装。这是乌方第一次宣布在乌境内俘获俄罗斯正规军士兵。

乌克兰国家安全和国防委员会发言人雷先科26日说,乌方认为,这些俄罗斯军人进入乌克兰境内并非迷路,而是来执行特殊任务的。

俄称其在无标示地段误入

俄罗斯国防部一名官员26日说,多名俄罗斯军人在边境巡逻时“误入”乌克兰,被乌方拘留。

俄罗斯多家通讯社当天援引这名国防部官员的话报道:“一队士兵当天的确在俄罗斯与乌克兰交界地区执行巡逻任务,在一段没有标示的地段误入(乌克兰境内)。就我们所知,他们被乌克兰部队拘留时没有抵抗。”

乌克兰东部局势紧张之际,乌俄双方相互指责对方制造事端。那名俄罗斯国防部官员称,乌克兰士兵和武装车辆曾经多次擅闯俄罗斯境内,总计超过500人,但是俄方“没有小题大做”,允许他们返回乌克兰。

俄罗斯政府一直坚决否认参与乌东部动乱。俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫25日说,西方媒体中关于俄罗斯试图加剧乌东部紧张局势的报道都是“赤裸裸的谎言”,是宣传战。

俄新社援引拉夫罗夫的话报道:“乌克兰方面近日称,他们的炮兵摧毁一支由俄罗斯入境乌克兰的装甲车队,两家英国媒体甚至称他们目睹这次入侵。但是,(乌方)没有出示证据,连美国国务院都不能确认这次事件。”

“我们把这类报道视为信息战的一部分。”他说。

“

乌克兰政府军25日在乌东部俘获10名俄罗斯伞兵。俄罗斯国防部官员26日称,他们是在边境巡逻时“误入”乌克兰,被乌方拘留。乌克兰国家安全和国防委员会发言人则否认这一说法,称他们是来执行特殊任务的。

另据报道,乌克兰总统波罗申科与俄罗斯总统普京26日共同参加关税同盟—欧盟—乌克兰三方会谈。会谈开始前,两人握手致意,这是他们时隔近3个月再次碰面。

(本版稿件据新华社)

□协商

俄乌总统再聚首仍难掩分歧

乌克兰总统彼得罗·波罗申科与俄罗斯总统普京26日在白俄罗斯首都明斯克参加关税同盟—欧盟—乌克兰三方会谈时碰面,这是两人在6月6日诺曼底登陆纪念日见面后的第二次面对面。

暂不清楚两人这次是否会举行双边会谈。波罗申科的助手伊琳娜·赫拉什申科说,多边会谈开始前,波罗申科和普京没有进行一对一对话。

据了解,参加此次会议的包括俄罗斯、白俄罗斯、哈萨克斯坦与乌克兰领导人,以及3名欧盟高级官员。乌克兰危机是会谈主要议题。据法新社报道,会谈开始前,俄乌两国元首面对媒体镜头紧紧握手。就化解乌克兰危机的办法,波罗申科与普京在三方会谈中提及的方案似是“老生常谈”。

波罗申科说,结束流血事件的有效机制是与俄方一道加强边境管控,停止向东部民间武装输送武器。

普京则强调,军事冲突升级或不与乌克兰东部地区代表对话,都不能化解乌克兰危机。

路透社报道,波罗申科在发言中直接称呼其他与会者的姓名,但没有提及普京,仅以“俄联邦领导人在场”代指。

普京还表示,乌克兰与欧盟签署的准成员国协定开始实施后,可能使俄罗斯蒙受超过1000亿卢布的经济损失。白俄罗斯和哈萨克斯坦也将受损。普京警告,“俄不可能坐视不理,会被迫采取坚决措施保护我们的市场”,包括取消乌享有的进口优惠。

乌收俄第二批运送物资照会

乌克兰外交部发言人佩列比尼斯26日向当地媒体证实,乌方已收到俄罗斯关于打算向乌东部运送第二批人道主义救援物资的照会。

佩列比尼斯说,乌方在回函中表示,俄方上次在运送人道主义救援物资时粗暴违反了国际准则、乌克兰法律规定以及双方达成的协议,从而使该批物资实际上是非法入境。

佩列比尼斯说,鉴于这种情况,乌方认为如果进行人道主义救援物资的后续运送工作,俄罗斯必须执行如下规定:由乌克兰边防和海关人员对全部货物进行查验;货物要移交给红十字国际委员会并由其负责运送、贮存和发放。佩列比尼斯还表示,乌方希望当天在明斯克举行的乌克兰、欧盟和俄白哈关税同盟三方会谈中能就相关问题进行讨论。

俄罗斯外长拉夫罗夫25日表示,俄罗斯已向乌克兰发出照会,告知俄希望尽快派出一支人道主义车队,同时提供了将运送的人道主义物资清单。俄希望新车队将按此前路线进入乌克兰。